



沉浸式体验锡伯特色乡趣文化、吃一顿正宗杀猪菜…… 老铁们，有故事的双城等你探寻

□王立春 本报记者 王东

寒冷的冬日，谁不想吃一顿热气腾腾的杀猪菜呢？那就不得不提这里——黑龙江省的“南大门”双城，一座有故事的小城。双城位于松嫩平原腹地，南临拉林河，北依松花江，源于清代吉林将军富俊屯田垦荒，因境内有金代达禾、布达二古城，遂定名双城堡。

800年前，这里曾是辽金鏖兵主战场，是满族重要发祥地之一。解放战争时期，东北民主联军前线指挥部曾设在这里，辽沈战役总体作战方案就是在这里制定的。

“白山黑水帝业兴、金源右翼古双城”。双城历史悠久，清末流传着“南有辽阳府、北有双城堡”之说，古朴肃穆的承旭门，涵养文脉的魁星楼，风情独具的火车站，这些都是双城的地标。

双城堡火车站，是一座历史悠久、风格古典的老式建筑，绿瓦黄墙、飞檐斗拱是哈尔滨铁路局管内保护最完整的中东铁路历史遗迹。最初是清光绪二十五年，由俄国人修建的。整体是由宝塔和宫殿组成的建筑群落，两座风格迥异、主次分明的大殿，东西相连呈不对称格局，这是其布局艺术的重要特征。七座相对独立又彼此相连的子建筑，构成浑然一体的宫殿式建筑母体，既对比鲜明又相得益彰。

1932年初，东北军第22旅在双城堡火车站痛歼日军，打响保卫哈尔滨抗日战争的第一枪。

新中国成立之初，为表彰双城堡火车站的历史功绩，国家将火车站图案印在了东北流通券的一元钱票面上，使这座百年小站更加闻名遐迩。

在双城还有两大知名建筑。

“重借魁星一支笔，再兴古堡之伟业”。魁星楼始建于清光绪十九年，得建于双城是因为这里是满族人定居和金代兴邦之地，魁星高照、人才辈出。背起梦想的，不仅有行人还有莘莘学子。

“东郊承旭此楼先，气润光新绿野川”。清同治七年，时任双城堡总管重修城墙。曾建四座门楼，东有承旭门、西有承恩门，南有永和门、北有永治门，历经风雨沧桑。

至今仅存老百姓俗称东门的承旭门，意为面临东方、旭日初升。

“解放战争重镇、松花江畔名城”。双城是一座英雄城市，这里有解放军第四野战军前线指挥部旧址，是解放战争纪念地



之一。从1946年12月开始，“三下江南、四保临江”战役在这里指挥。

如今再次走进东北民主联军前线指挥部旧址，依然能感受到那炮火隆隆的时刻。

历史渐渐走远，在新砖与旧瓦之间，我们永远铭记，时间给予这座小城的底蕴。

这里不仅有历史印记值得我们去追寻，还有些百年传承的美食——杀猪菜。清嘉庆年间创建双城的富俊将军，为兰棱杀猪菜题字“名满关东”。一道杀猪菜，名扬四海香。

东北杀猪菜是东北农村的农家菜，在以前比较贫困的年代，人们只有在杀年猪的时候才能吃到这样的菜，所以被形象地称为“杀猪菜”。双城有很多有名的杀猪菜——兰棱杀猪菜、老韩甸杀猪菜、老正宗杀猪菜、老堡旭杀猪菜、润海春天杀猪菜等，各有千秋。

现灌的血肠、蒜泥白肉、酸菜……在唇齿间流转、沁人心脾。点上火烤辣椒，然后将烤糊的辣椒捏碎后放入酸菜汤里，味道别样的鲜美，犹如东北饮食文化的一面旗帜在食客心间摇曳。

吃一顿自己喜欢的杀猪菜，那种由外而内深入心扉的满足感和自豪感，就是对幸福生活最朴实真切的体验。

大美双城不只有杀猪菜，双城姑娘也很有名。呼兰葱、阿城蒜，双城的姑娘不用看……个儿大，皮薄酸甜、可口又多汁，已被列入国家地理标志产品保护名录。

双城烤醋，具有百余年的历史。据史料考证，烤醋始于清朝光绪年间，后经几代人不懈努力，立足传统工艺，秉承纯粮食酿造的绿色生产理念，逐步发展成为当今中国东北地区品味纯正、质量一流、特色鲜明、百姓认可的调味佳品。

当然，双城西瓜、双城香瓜沙甜如蜜，也备受人们认可和喜爱。双城小米营养价值丰富，有代参汤之美誉。花园白酒窖香浓郁、酒质醇厚、绵甜爽净、回味悠长。甜酸茶消暑解渴、健脾开胃。

另外，在双城还有皮影戏、东北大鼓、风筝、秫秸灯等制作技艺……样样都体现着双城人民的智慧和精神。既有对历史的敬重也有对生活的追求。

到双城心想事成，来双城好事成双！

双城3处必游之地

哈尔滨世纪汽车历史博物馆 哈尔滨世纪汽车历史博物馆，于2019年新馆落成，是目前中国知名的非国有汽车博物馆，馆藏各类名车近200台，是集收藏、展览、教育、旅游于一体的公益文化场所，鲜活见证我国汽车工业从无到有、由小到大的辉煌历程。

哈尔滨三五将军文化博物馆 建筑面积8000多平方米，是全国首家以将军文化为主题的民营博物馆，经过多年积累，现馆藏珍品达15000件，惟妙惟肖地再现了将帅们当年震古烁今的冲天豪气、威震敌胆的勃勃英姿。

双利锡伯族特色村寨 从双城区沿003乡道北行约20公里，就到了“中国少数民族特色村寨”——双利锡伯族村。锡伯特色文化及乡村美景会让你流连忘返。进入村寨，主街最西侧的锡伯族特色民居是典型的早期锡伯族人家居缩影，村中三条街路两侧的彩绘墙体，形象生动地再现族旗南迁、西迁戍边、回迁双城、喜利妈妈、海尔堪玛玛等锡伯族发展变迁习俗。漫步村中，锡伯族人文馆、锡伯族文化长廊、锡伯族手工艺纺织馆……足以让你沉浸式体验锡伯特色乡趣文化。

哈尔滨世纪汽车历史博物馆

哈尔滨三五将军文化博物馆

双利锡伯族特色村寨



下肢静脉曲张患者 与50年前那片结冰的稻田

本报讯 说到自己年轻的时候，72岁的刘大爷眼圈泛红，“那时候农村条件不好，东北春耕种水稻，4月份稻田里还结着薄冰，我就光着脚丫下地插秧了，连水靴都没有。实在太冷了就喝点白酒，一干就是一天。那种冻到骨头缝里的冷，我一辈子都忘不了，可能就是那时候腿上落下病了。”

这里的病，指的是下肢静脉曲张，从30多岁一直伴随刘大爷到72岁，于今年1月在黑龙江远东心脑血管医院血管外科经李凤伟医生团队手术后痊愈。

进山采蘑菇 一天一百里地

区别于其他静脉曲张患者，刘大爷既没有久坐，也没有久站，但他走的路着实有点多。他口中的“家里靠近山区”，其实一点都不近！来回要走六七个小时，“一趟100来里地。”幸运的是，虽然年轻的时候腿上受过冻，每天走路也过多，但刘大爷的腿只是酸胀，血管严重迂曲，还没有到发红、溃烂的程度，所以这个病，他一拖30多年。

直奔李凤伟医生“我就找他治”

刘大爷觉得自己的腿越来越吓人，“全是蚯蚓似的，麻麻痒痒”。他担心年纪大了，以后重了该不好治了，听说黑龙江远东心脑血管医院血管外科副主任李凤伟医生治下

肢静脉曲张很厉害，刘大爷父子直奔李凤伟医生而来，“我就找他治！”

久拖不治导致刘大爷的下肢静脉曲张迂曲非常严重，从小腿到大腿，蚯蚓状屈曲团块密集分布，以致术中要处理相当多的血管。考虑到如果只做剥脱术，那么患者腿上会留下很多大切口，于是李凤伟医生团队采用了综合微创手术。

术后两小时，刘大爷就下地行走了。

左腿几乎没有疤 20天后来做右腿

刘大爷的左腿恢复得特别理想，他描述“跟好腿一样，也光滑了，走路也正常，恢复得真快。我一看效果这么好，20天后，我又来做了右腿，我右腿相对左腿轻，我想让俩腿都变好。”每一位李凤伟医生接诊的患者，都会听到他详细的讲解，用他的话说，“先科普，向患者讲清楚病是怎么来的，再具体问题具体分析，告诉患者采用什么方式能够治疗下肢静脉曲张。”术前这样细致的李凤伟医生，在术后管理上也表现出超强的责任心——他会关注每一位患者出院后的恢复情况，会根据患者提供的下肢照片，给出专业的健康指导。

李凤伟医生，一位在远东医院4楼血管外科病房里，只要有人提起，就会有人夸赞的医生。刘大爷没有白来！



激情迎亚冬
冰雪暖世界